

母亲的爱情哲学

父母的爱情模式是孩子一辈子深刻的记忆。父母婚姻经营得好，孩子在稳定的家庭中能体验爱和相伴的真谛。父母不和，孩子也许相对缺乏安全感。母亲和婆婆关系如何，也将影响着孩子。

你有没有想过，母亲的爱情是否对你有潜移默化的影响？也许有一天你会发现，母亲的坚强与软弱，幸福与辛酸，总是不经意地影响着你的爱情观。

□爱周刊记者 戎华



资料图片

妈妈的爱情让我羡慕

杨丹女 30岁

对于父母的爱情，我一直就是旁观者。很小的时候，我就默默祈祷，长大了找老公就想找一个像父亲的人。

爸爸话少，对妈妈的好都放在行动里了。当年爸爸追妈妈的时候，经济条件比较拮据。爸爸妈妈是家里亲戚介绍的。妈妈第一次去爸爸家“考察”，爸爸正领着家周围的伙伴拿着弹弓打树上的鸟。妈妈当时就看傻眼了。眼前这位就是自己要嫁的男人，他明明还没成熟。

妈妈回到外婆家就开始哭，一肚子委屈不想嫁。爸爸却一眼看上了扎麻花辫的妈妈。随后，爸爸就开始了他的“装13”的追求。每天，爸爸骑车到妈妈厂楼下等妈妈下班。每次爸爸一到，妈妈的同事就开始调侃她：“墨镜男又来啦。”爸爸当时的标志就戴副墨镜。可能有那么几年，墨镜是“装13”的利器吧。戴上墨镜，别人看不清眼神，这样才显得深邃。当时，妈妈看到爸爸来，就从单位后门逃走。

气度与信任在婚姻中很重要

邵凯男 25岁

以前老看见别人说平平淡淡才是真，确实是，生活不要期待那么多的惊喜，不然，你的心脏也受不了。

我爸爸妈妈结婚27年，从我记事起，就没见过两人红脸吵过架，顶多就是互相埋怨两句。我小时候就不明白电视上那些砸电视大打出手的夫妻是怎么回事，我心里老纳闷，怎么我就碰不上啊。那时候小，不懂事，老盼着他们吵架然后我去调解，好显示一下我的本事。

爸妈是经人介绍认识的，26岁才结婚，在他们那个时候算是比较晚婚了吧。我小时候经常说妈妈你怎么就找了个我爸啊，妈妈说没别人啦，就你爸合适。我妈妈的话导致我现在找男朋友也是觉得合适就行，不会朝三暮四。

我爸爸其实脾气不算好，遇到什么事都

当然，最后还是被爸爸追到了。

这些故事是初中时才知道的。我在家翻出一个墨镜，没见过爸爸戴过，就去问妈妈，才问出其中典故。

小时候，最高兴的是每年缝被面的时候。那时的被子还不是用被套，棉絮上面是缎面的牡丹图，大红或者大绿的，每年拆下来洗干净，然后都要动手缝上去的。印象中，妈妈缝被面的时候，会教我唱《回娘家》，还有孟庭苇的《你究竟有几个好妹妹》。我跟在妈妈身后，卖力地吼着：“左手一只鸡，右手一只鸭……”

妈妈有些唠叨，大多男人都害怕唠叨的女人，我爸从来没表现出来。上初中时，冬天的早上妈妈会赖床，让爸爸先起来给我做早饭。总是爸爸利落爬起来，给我烧早饭，送我上学。当然，妈妈对爸爸也很尊重。家里大事都是爸爸拿主张。妈妈会给爸爸缝裤子、掏耳朵。小时候，看到爸爸趴在妈妈腿上，耳朵

任由妈妈的钩针动来动去，我暗自佩服：这得多大的信任。

不过，也有不如意的地方。妈妈和奶奶关系一直不太好，两个人都逞强。很小的时候，我就明白婆媳关系的重要。等我长大恋爱后，男朋友带我回家，我会暗自观察他妈妈。其实，第一次见男朋友的妈妈，我就很满意他妈。他妈性格随和，脾气好，对我很尊重。有次，跟男友拌嘴，他妈妈马上站在我这边凶他。我心里默默高兴，认定了这个“未来”婆婆。

我结婚后，因为琐事跟老公争吵，有时会把“离婚”挂嘴边。妈妈听到过两次，每次都怒不可遏：“我和你爸结婚二十几年，从来都没说过这两个字。”看妈妈真生气了，我赶紧向妈妈讨饶。有次，我跟妈妈说：“你这辈子不算富有，但是你找到了一个很好的老公。”妈妈当时回我一句“死丫头”。没想到，妈妈回头跟邻居聊天，感叹道：“我这辈子找了个好老公。”

容易急躁，那个火是腾一下就上来，有时莫名其妙的。比如说买东西，我妈砍价的时候我爸有时候等不及会在一旁催：“行了行了差不多得了，赶紧的，买个东西那么费劲。”眼看着脸色就变了。我自然是不敢说话了，我妈一般是不接话茬，但是也不会再花很多时间去挑去砍价了，再跟小贩说两句就买了走人。

我觉得，如果一个人莫名其妙地发脾气，另一个就不能煽火。无名火来得快去得也快，要是你非跟这股火较劲，那就是不停翻旧账。我很少听我妈跟我埋怨：你爸老怎么着怎么着，不好什么的。

气度，在爱情和婚姻里很重要，忍了不等于吃亏。我觉得在我爸爸看来，我妈妈一定是一个特别有气量的女人，正是因为这个原因，他才从来不会对妈妈发火。

我爸爸爱交朋友，同学、同事、各种朋友，从小老听我爸跟我妈说今天出去吃饭晚回来，别等了。或者经常有电话叫他出去吃饭钓鱼什么的。我妈从来是不多问，真的是不多问，不是我没听到，他们说话从来就没躲着我。

要按现在夫妻的想法，出去玩回来得问个清清楚楚，跟谁，几个人，干吗了。但是我妈没有，出去玩说一声就行，真的是特别相信，从来不盘问。倒是我没事老问爸爸：“你干吗去了？跟谁啊？”

后来我交了女朋友，也希望我女友跟我妈一样，可以信任我。我跟朋友出去玩什么的，只要告诉她，给彼此空间。我觉得你越是做到心无旁骛的，大度的，不猜忌的，我才会更加珍惜你。

妈妈的爱情观潜移默化

黄玲女 29岁

我父母在我小学的时候就离婚了。我不太清楚是因为什么，某一天他们突然就离了。我爸爸是做生意的，我妈妈是大学的老师。现在看来他们的离婚是必然的，因为两个人差距比较大。妈妈一直是比较小众的人，看小众的书，看小众的电影，兴趣爱好，包括我看她写的文章都很小众。属于有些品位的，很聪明很难接近的人。

爸爸是善于处理各种不同的关系，应酬多，赚钱比较多。其实我小时候很少发现他们闹矛盾，但不是一团和气，颇有点相敬如宾。小时候是奶奶带我，奶奶没文化，是农村人，虽然对我非常好，但她觉得爸爸赚钱比较多，凡事喜欢作主。

妈妈很烦灰姑娘情结。一再教育我，脚踏

实地，不好好高骛远，别指望有超人能拯救你。比如搬家，觉得自己搞不定，就希望有人来帮忙。妈妈对我的忠告总是，自己想办法做。所以我高中的时候住校，都是自己来去，洗衣服洗床单被套，她检查没洗干净的，有时候她会重洗，但我不洗她一定给我留着。找工作的时候，我跑去外地面试，感冒发烧在宾馆，打电话给她哭了，她说，你方圆一里路之内，应该有药店买到退烧药。后来妈妈打电话来问好了没有。她说，打电话问你是告诉我你会牵挂你，要你自己搞定是希望你面对和解决事情的能力。

妈妈一直教育我，不能再同一件事情上犯同样的错误。我以前谈过一个男朋友，那时候的我是外貌协会的。经常等在电话旁，男

说出去玩吧，我就一直等到确认被放鸽子。我经常很沮丧，很抓狂。妈妈说，你第一次抓狂过了，你为什么还有第二次呢？你的人生是根据他的时间表安排的吗？不可以再在这件事情上犯错。所以后来我都是按照自己的时间表做事。比如男友打电话来，我正在做实验或者和闺蜜吃饭，就推掉了。时间长了，男友就跟我分了。

出现问题，先从自己身上找原因。谈恋爱失败后，曾经有一段时间很郁闷。跟妈妈谈起这些，妈妈说，你想片面了，你现在拿着放大镜在看问题，这些经历不会是毫无意义的。

我很欣赏妈妈，至少在我失恋的时候，妈妈的理论能安慰我，让我逐渐变得强大，去坦然接受失恋。

当妈妈反对我的爱情

杨晨男 28岁

妈妈当年嫁给爸爸的时候，两人生活挺窘迫的。妈妈是书香门第，爸爸是孤儿。不过，他们是自由恋爱，外公外婆很开明，没有阻止他们。结婚后，日子慢慢好了起来。

等我长大了，我不明白，为什么他们当初相信爱情，却不让我相信爱情，总是用一种功利的眼光来看待我的感情。

现在的我很矛盾，站在了一个十字路口，不知道该何去何从。和女朋友在一起已经快三年，她比我小一年，但是感情很好，在一起很开心。

三年前，我们刚在一起，我告诉我妈妈，我有女朋友了。妈妈说，既然我喜欢，那也就随我了。可是现在，妈妈强烈反对我们继续交

往。

谈了三年，是时候把女友介绍给妈妈了。今年五一回家，我把女友带给妈妈看。没想到，妈妈一点都不满意。她觉得我女朋友长相不出色，一百个不满意。一直让我跟女朋友分开。我没有正面回答妈妈，因为我不想和妈妈吵架，她身体不好，去年刚生了场大病。我不想刺激她。

昨天，妈妈给我打电话，又说起这件事情。我跟我妈妈说，我不想分开，因为我舍不得，我很喜欢她，就算将来分开，也是顺其自然的，而不是因为这样的原因。妈妈说，她理解我的舍不得，也明白我的心，但是她说，喜

欢一个人跟结婚是两回事。结婚是一辈子的事情，“一代没好妻，三代没好子”。不知道妈妈从哪儿听来的歪理论。

妈妈说，她就我一个儿子，她希望我好，她是坚持反对的，如果我一定要和我女朋友在一起，那也可以，她就不会管我们，随便我怎么样，就当我没有她这个妈妈。

我听了真的好难受。一个是生我养我的妈妈，一个是我深爱的女人，我怎么选择呢？记得有人说过：“父母会将孩子当成零存整取的投资方式，与孩子恋爱的另一人，他们一般也视为利润，利润率不高，投资人就不高兴。”显然，妈妈不满意我带给她的“利润”。

主持人：戎华

80后，狮子座。



谈论爱情时我们都在说些什么？谈论爱情时别人又在说些什么？我们随手记下只言片语，它不是爱情的标签，只是一点零散的碎片，怎么组合由你决定。

邮箱：vivivyc@126.com

圈圈网友谈

妈妈给我们的爱情记忆

小琪：父母的爱情，有点感觉不到了，知道他们感情不错，我想，我还有很多时间尝试，经历，让我的爱情也慢慢地向着恩爱的结果靠近。

豆沙包：在爱情的路上，我觉得自己一直很勇敢，伤过痛过，可是，只能这样下去。父母的感情不是很好，我们很少交流这方面的事情。可我认为，爱情是我自己的事，我能够决定自己的爱情。

白白白：在爱情的路上，我们总会碰到这样或那样的事，能够复制到父辈的爱情秘方，而使我们少走许多弯路，这未尝不是一件好事。只是，爱情从扎根在我们心里开始，就注入了我们的性格，总有一些东西是无法改变的。

两双筷子：我时时告诫我妈妈和我自己，要看开一些，回忆总是很多痛苦，所以，及时行乐吧。

一起看海：已经21岁，早已过了爸爸妈妈离婚会造成心灵伤害的年纪了。可是一想到两夫妻互相扶持了这么多年，最后居然落个这样的下场，仍然觉得很遗憾。

一声叹息：妈妈和爸爸的婚姻基本上涵盖了所有的婚姻问题，简直就可以作为中国典型的婚姻样本了。婆媳关系、婚姻出轨，都可以在他们的婚姻中找到。妈妈是不幸福的，因为她从来没有得到爸爸哪怕是一点点的爱情。第一次知道爸爸不爱妈妈的时候，我5岁，幼儿园。

爱观点

你会复制父母的爱情吗



当我们渐渐长大，终于离开父母的庇护，走上追寻爱情的路途，父母的爱情方式多少会影响我们对待自己的爱情，我们会不会将记忆深处的父母爱情秘方直接复制使用？或者，年轻个性的你，有了新的爱情主张，完全按自己的理想，打造你的爱情。

一个目睹父亲整日操劳，母亲对父亲俯首听命的儿子，将来很可能会要求自己的配偶一切围绕着自己转，因为他从小接受的婚姻概念就是如此。如果恰巧他遇到的那位女性，是来自父亲照顾母亲的家庭，那两个人的生活恐怕就很难协调。因为在这位妻子的头脑里，会认为丈夫照顾妻子的情绪需求是一件理所当然的事。这就是子女的婚姻模式对父母婚姻模式的继承性。

还有另外一种情况。如果一个儿子，从小看到妈妈因为对爸爸某些行为不满，整日唠叨或是以泪洗面，那他成年后，很可能不喜欢自己的妻子多言或是动不动就掉泪；如果一位女儿从小看到自己的父亲没有很强的处事能力，在生活中处处受到他人欺侮，那她长大后，可能就会期望自己的丈夫是一位很强势的男人，在她的头脑中，父亲的懦弱是自己痛苦生活的根源，所以，在她自己的婚姻中，她就要无论如何避免这样的情况发生。这是子女的婚姻模式对父母婚姻模式的排斥性。